

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

TORTOSA

Viernes 19 de Mayo de 1905

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, más adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp.², Puertaferri, 18.

MORET A LA JUVENTUD

Milagros de voluntad

Ante nuestros ojos dormidos se han desvelado ensueños de la sagrada tierra de los Faraones. El Bahr-el-Abiad y el Bahr-el-Azrak han corrido anoche ante nuestras miradas y en los turbios remansos del rio Blanco y en las limpias corrientes del rio Azul, nuestra fantasía nostálgica de lo maravilloso ha adivinado erguidos talles del lótos simbólico y mudas siluetas de esfinge.

Fué una visión de tristeza: en la planicie infinita y lúgubre de las estériles tierras desecadas, el padre Nilo, emanación de Dios, que fecunda la tierra anualmente en el eterno renovar de los amores, corría mansamente, deslizándose sin ruido sus ondas tersas entre la llanura adormecida. Allá, á lo lejos, miriadas de seres infelices, acurrucados en la sombra, que esperan con resignada melancolía el turbión de Junio que estremezca las aguas y las desborde y desparrame hasta Octubre, para dejar el rojo limo fertilizador. Y allá, en lo alto, en el fondo del transparente azul de una noche egipciaca, los astros centellean con resplandores de estío, espejeando sus destellos indiferentes sobre las aguas donde está la vida porque está la fecundidad.

Coptos y féliahs se embriagan musitando la plañidera canturia, engendradora en la inacción de treinta siglos. No pasean sus hambres por el suelo ingrato y ardoroso; las arrullan y las duermen. Pueblo vencido por la fatiga de una floración espiritual prehistórica, aprendió la paz de sus tumbas secretas y la inercia de sus pirámides clavadas en la tierra como una inútil y perpétua imploración á la Divinidad cruel.

La voluntad no dejó en el misterioso libro de sus teogonías el secreto de sus reencarnaciones. Y vencida por su propio desmayo, aguardaba la consumación de los tiempos, siervos y no señores de su destino, semejantes en su sueño á las esfinges de piedra que, con sus ojos de esmalte, contemplan inmóviles el desfile de los siglos por una eternidad.

Moret hablaba, y el fresco rumor de sus palabras corría por mi espíritu reflorciendo oscuras sensaciones olvidadas. Este hombre admirable, que ha sondado en los manantiales de la decadencia y el engrandecimiento de las naciones, posee el secreto de evocar el sentimiento difuso que alienta y vivifica las convicciones humanas y darles plástica forma, añadiendo á las infinitas representaciones que sobre la tierra tienen todas las variedades del dolor.

«Sólo el que se confiesa vencido está vencido», dice Lavrow. Y yo recordaba su sentencia al escuchar anoche en el Ate-

neó el capítulo de Historia contemporánea con que Moret enseñaba sobre el testimonio vivo de un pueblo despertador de todas las curiosidades, cómo los vencidos pueden ser vencedores sustrayéndose á las amables sollicitaciones de la inercia. El triunfo es el amoroso prometido de la voluntad, y jamás falta á la cita. Y os aseguro, lectores, que impresionaba aquel canto á la energía del espíritu, consagrado á la juventud heredera, por hombre como Moret, en cuya hora actual, recorriendo con el recuerdo toda una existencia de luchas y combates sin tregua por la patria, pudieran acaso sorprenderse las serenas melancolías de la tarde.

Un día sobre el pueblo de Egipto pasó un viento de salud. Los dormidos despertaron. Europa ayudó. El fellah se alzó del duro suelo. El rio sagrado, vencedor de codicias tres veces milenarias, cedió sus caudales. Egipto oyó la voz de la sirena de la vida y quiso vivir. Inglaterra le prestó la inteligencia, puso la semilla del querer. Y en las entrañas de aluvión que habían contemplado los desperezos del Nilo desde el principio de los días, se hundió la piqueta. Las aguas del rio Blanco corrieron por los canales trazados, no por el génio del hombre, sino por su voluntad. Los campos sedientos entregaron sus riquezas en pago de la caricia fecunda y refrigerante que los hombres resurrectoros le llevaban. Labraron un embalse de 1.060 millones de metros cúbicos. Y junto al desierto hollado por el paso inseguro de la caravana, creció la feracidad, y el jugo de la tierra escribió ondulado en los aires el himno triunfal con sus frutos y sus flores. Egipto es rico. Las tumbas han revelado la palabra del secreto: esa palabra es Voluntad.

¡Voluntad! La creación es siempre un acto de la voluntad. Querer es lanzar el espíritu invulnerable á la conquista y señoría de los bienes de la tierra, porque todos le fueron entregados por Dios, sin otro pago que su esfuerzo. Esforzarse es vencer. Mas yo preguntaría á Moret: cuando la voluntad falta, ¿dónde se busca? ¿dónde se encuentra? Los egipcios recibieron de Inglaterra la semilla de la voluntad. Raza más joven, ha recogido, como recogimos nosotros, los tesoros espirituales que engrandecieron las civilizaciones india y egipciaca, los imperios Asirio y Persa, que aureolaron el nombre de Semiramis y la estirpe de los Faraones; su ayuda á Egipto envolvía todas las soberanas delicadezas de una restitución.

Pero, ¿y cuando los pueblos no reciben esa semilla? ¿la llevamos acaso en nuestras entrañas? Todos queremos atesorar voluntad. Sabemos que es la fuerza, primer atributo de Dios, misterio que anima la íntima sustancia de las cosas. Si nuestros músculos y nuestro entendimiento fueran resortes dispuestos siempre á saltar, nuestro camino sería una incesante victoria. Nuestros campos de Andalucía vuelven también su semblante ardoroso

á los cielos, esperando la lluvia de bendición que los fecundice. Y junto á ellos corren al mar, las aguas del Guadalquivir. Nos basta querer celebrar las bodas deseadas de la campiña y el río. Y, sin embargo, no lo hacemos. ¿Por qué nos falta voluntad? ¿Quién nos restituirá la que disipamos, temerariamente, en los días de la juventud?

Aquella soberana lección que anoche escuchábamos de labios de Moret necesita completarse. Quizás él, que encontró la fuerza para combatir durante toda una vida, sepa dónde hallaremos esa invisible energía que no hemos recibido de nuestros padres dilapidadores y que no sabemos crear. Nosotros no podemos esperarla de fuera; no lo consiente nuestro orgullo; no ha caído sobre nuestra historia bastante polvo, para que, al través de las capas de éste, no descubriéramos el semblante iracundo de los héroes que la forjaron.

De nuestras propias entrañas ha de salir; ¿cómo las fecundaremos? Porque mientras no lo sepamos, nuestro mal será incurable. Los grandes hombres nos habrán dicho de qué morimos, pero no se habrá detenido el mal de la muerte. Tal vez generaciones nuevas, cuando escuchan las lecciones de las inteligencias soberanas, como ayer escuchaban la del señor Moret, no sepan decir más que una cosa: vosotros, viejos ilustres, y nosotros, nuevos esperanzados, caemos todos por la misma pendiente; pero vosotros sois más felices, porque os sirve de consuelo vuestra fe.

BALDOMERO ARGENTE.

(Del Diario Universal).

La guerra ruso-japonesa

La flota del Báltico

Uno de los jefes del Estado Mayor de la marina rusa ha manifestado que todo lo que pueda esperarse es que Rodjestwensky llegue á Vladivostock no perdiendo más que una parte de su flota.

Añadió que la desproporción existente entre las fuerzas rusas y japonesas es todavía muy grande y que se comprobará esto mejor cuando la flota heterogénea de Rodjestwensky se dirija definitivamente hacia el Norte.

La cuarta escuadra se compondrá del nuevo acorazado *Haya*, que está actualmente practicando pruebas, y de algunos buques viejos.

Según las noticias dadas por los periódicos, el jefe de la escuadra del Báltico, vice-almirante Byrileff, ha hecho saber en Cronstadt, en una orden del día dirigida á los comandantes de los buques de la cuarta escuadra, que debían tener los barcos dispuestos á zarpar sin falta el 14 de Junio para Extremo Oriente.

La marcha de Rodjestwensky

El corresponsal de la *Gaceta de la Bolsa* declara que informes autorizados confirman que las escuadras reunidas del Báltico han doblado el arrecife Paracel y avanzan precedidas de 20 transportes, entre los cuales se halla un buque destinado exclusivamente al uso de los periodistas.

El arrecife Paracel está en la mitad del camino entre la bahía de Kamrah y la de Hong-Kong.

Los rusos aceptarán la batalla

En su último telegrama decía Rodjestwensky que sus buques estaban prontos á combatir y que las tripulaciones estaban admirablemente dispuestas.

En consecuencia, se le dió orden de unirse con Nebogatoff lo más pronto posible y dirigirse inmediatamente á Vladivostock, aceptando la batalla si Togo se la presentaba.

La escuadra Nebogatoff

El corresponsal de un periódico de Hanoi dice que habiéndose quedado en Port-Dayoi, fué recogido por un juncó y pudo ver una escuadra compuesta de unos 30 buques, anclados en la bahía.

Fué detenido por el buque-taller *Kantschalke*.

Se le confiscó el carnet de notas y sus croquis y se le condujo á bordo del *Emperador Nicolás*, buque almirante de Nebogatoff. Este envió al prisionero á bordo del crucero *Oleg*, donde fué sometido á un interrogatorio.

Después de las explicaciones que dió, se le dieron toda clase de satisfacciones y se le devolvió el carnet.

Los oficiales decían que no habian desembarcado desde el mes de Febrero y esperaban un combate próximo.

La escuadra de Nebogatoff ofrecía pésimo aspecto, pues todos sus buques se veían súcios y viejos.

Presas

El vapor inglés *Limeluden* ha sido apresado al Sud de Corea.

También ha sido apresado por los japoneses el vapor francés *Quan-Vam*, cerca de la isla de los Pescadores.

La carga y el destino de estos buques no son conocidos.

La neutralidad francesa

El almirante Jouquieres ha regresado á Saigón á bordo del *Gnicheu*.

Según informes recogidos acerca de la permanencia de la escuadra rusa, el almirante Rodjestwensky ha demostrado constante y absoluta hostilidad para entrar en discusión acerca de las cuestiones de la neutralidad.

Ha obrado como si el cargo que desempeña le diera completa independencia.

Declara que ha operado á su antojo sin que se preocupara por las observaciones é indicaciones que se le han hecho.

En la escuadra reina la disciplina más enérgica.

La ley marcial

Se ha declarado la ley marcial en Tamsui y, en general, en toda la isla de Formosa.

Las mujeres y los niños han sido transportados de las islas de los Pescadores a la de Formosa.

Créese que una parte de la flota japonesa que cruza cerca de la isla de Formosa recibe órdenes de Hasnoy de noche y que se abriga el propósito de atacar a la flota rusa al Sur de la isla Formosa.

En Corea

Las tropas rusas de Corea Septentrional han avanzado hacia el Sud hasta Kyong Long, a 80 millas del Tumen.

Cuatro mil rusos han pasado el Tumen, Su vanguardia está en Kiljon.

De vez en cuando se ven torpederos de Vladivostok.

Las tropas rusas de la bahía de Possiet han recibido refuerzos en vista del avance del ejército japonés.

Crónica

El Sr. Marqués de Marianao EN TORTOSA

Tenemos una verdadera satisfacción en publicar los siguientes telegramas recibidos en contestación a los que se enviaron a petición de nuestro querido amigo D. Agustín Monner en el banquete celebrado anteayer en honor del excelentísimo Sr. Marqués de Marianao:

«Madrid 18 a las 18.

Mayordomo Mayor de S. M. al Marqués de Marianao.

S. M. agradece mucho amable felicitación.»

«Madrid 18 a las 11'50.

Marqués de Marianao.

Felicítote por grandiosa reunión política, agradeciéndole sus recuerdos.

MORET.»

Durante los días de ayer y hoy ha sido objeto de todas las conversaciones la visita de los Sres. Marqués de Marianao, Gascón y Sarriera a nuestra ciudad y el acto político celebrado el miércoles. Todos, amigos y adversarios, han hecho justicia a nuestro partido y han reconocido la seriedad e importancia de aquel acto y la trascendencia que necesariamente tendrá en el porvenir.

Con tan grato motivo, nuestro querido amigo D. Agustín Monner ha recibido muchas y muy expresivas felicitaciones, pues reconocen todos que a su actividad y talento débese principalmente, tanto la organización y vitalidad de nuestro partido, como el éxito del acto político del miércoles último.

Pocos días hace que está abierta al público la fotografía de nuestro querido amigo D. Francisco Escudé y los muchos aficionados al arte de Daguerre, artistas y personas de buen gusto, visitanla con objeto de admirar las primicias de su meritísima labor.

Hemos tenido ocasión de ver varias fotografías verdaderamente notables. Es imposible obtener más finura y detalles en los clichés y más belleza, arte y parecido en las positivas.

Sobre todo, han llamado la atención de los visitantes las fotografías de los niños y niñas de la primera Comunión, en las cuales, en frente del comulgante arrodillado en el reclinatorio, vése la figura de Jesús, con su celestial belleza, sosteniendo con una mano el cáliz y levantando con la otra la sagrada hostia, cual si fuera a dar la Comunión al niño ó niña que, extasiado ante la aparición, está á sus pies.

Esta fotografía, tan repleta de unión y poesía, resulta un cuadro verdadera-

mente artístico, que se apresurarán á obtener cuantos reciban la primera Comunión este año.

El cielo muéstrase á ratos encapotado, pero sin que, desgraciadamente, se decida á enviarnos la deseada lluvia.

Esta tarde ha llegado á lloviznar, siguiendo todas las señales de próxima lluvia.

Dios quiera que llegue pronto, pues de lo contrario la ruina del país será segura con la pérdida de las cosechas.

Como los olivos se ven cargados de muestra, si llegase la lluvia á tiempo, podría quizás salvarse parte de aquella cosecha, tan importante en este país.

Dice el Diario de Tarragona:

«En el exprés de Valencia llegó ayer á esta ciudad, de paso para Barcelona, nuestro ilustré jefe provincial Excmo. Sr. Marqués de Marianao, á quien acompañaban nuestros distinguidos amigos los exdiputados á Cortes Sres. Gascón y Sarriera, el secretario particular Sr. Ferrer Bittini y el capellán de la casa Rdo. Padre Camps.

Bajaron á la estación á saludar al señor Marqués muchos amigos políticos que le felicitaron por el brillante recibimiento que le hicieron nuestros correligionarios en Tortosa.»

La próxima semana debutará en el teatro Principal la Compañía que dirigen los Sres. Palma-Reig, en la que figuran el primer actor D. Francisco Morano y las notables actrices Srtas. Adela Martínez y Enriqueta Palma.

De paso para Madrid, darán en ésta un corto número de funciones, dando á conocer, entre otros estrenos, *Francillon, El místico, Celoxa y El abolengo*.

La Compañía trae hermoso decorado para todas las funciones.

En el tren corto de ayer ha salido el Excmo. Sr. Obispo al objeto de practicar la santa visita pastoral.

Recorrerá Guimets, Vandellós, Tivisa y otras poblaciones de aquel contorno. Deseámosle un feliz viaje.

Han llegado á esta ciudad nuestro distinguido paisano el Excmo. Sr. D. Manuel Porcar y Tió y su hijo político el doctor D. Juan Farnes.

Sean bien venidos.

Mañana sábado deben dar principio en el Instituto provincial los exámenes de los alumnos de matrícula oficial.

Son muchos los preparativos é inusitado el movimiento que se observa en el caserío de Alcocebre (Alcalá de Chivert) con motivo del próximo eclipse de sol.

El solo anuncio de que á la playa alcocebreña acudirán, en los últimos días de Agosto, buen número de eminencias, tanto extranjeras como del país, ha desentumecido los miembros de muchos propietarios, que están ensanchando sus viviendas con el fin de proporcionar cómodo alojamiento á los forasteros.

El Ayuntamiento de Alcalá, por su parte, está gestionando que el Gobierno conceda un crédito de algunos miles de pesetas para construir el trozo de carretera que falta para llegar á la playa.

Nos parece muy acertado el pensamiento de aquel Ayuntamiento y creemos que el Estado corresponderá como merece á esa iniciativa.

Escriben de Mora la Nueva:

«Es verdaderamente escandaloso é impropio de una nación civilizada lo que á diario sucede al paso de los trenes entre esta estación y la de Flix.

El día 7 del actual el tren número 883 que sale de esta estación á las nueve y media de la mañana y cerca del kilómetro 184, recibió una fuerte pedrada en la ventani-

lla y los que viajaban en él pudieron observar que el autor de la salvajada era un pastor, el cual debió de ser conocido por el peón de la brigada de conserva Domingo Ferrera, que supongo habrá dado conocimiento oportunamente á su superior.

Llegado el tren á la estación de Ascó, dióse conocimiento al jefe de aquélla, el cual respondió: «¡Haberle pegado un tiro!» y dijo que esto sucedía á diario.

Por la tarde otro tren al salir de la estación de Flix, y á la salida del túnel próximo á la estación fué objeto por parte de cuatro ó seis chicos de catorce á quince años próximamente, de otra salvajada nuevamente corregida y aumentada, pues era una verdadera lluvia que caía sobre el vagón; también se enteró de dicha salvajada el conductor de cola del convoy.

Si no se pone coto por quien corresponda á tales hechos, cualquier día tendremos que lamentar sensibles desgracias.»

Tomamos de un diario de Castellón:

«Desde que comenzó la temporada de la naranja, hasta hoy, se han embarcado para los diferentes mercados la friolera de tres millones seiscientas cuarenta y siete mil ochocientas setenta y cuatro cajas.

En años normales no se ha alcanzado muchas veces una cifra tan importante, lo que viene á probar que sin la helada asoladora de Enero los embarques hubiesen sido fabulosos este año y que mientras los materiales de confección costarían á estas horas un ojo de la cara, la naranja por lo general no habría alcanzado precios mayores de seis ó siete pesetas,

La nota más simpática de los festejos del Centenario del «Quijote» la han dado los orfeones reunidos en Madrid, y *Nuevo Mundo*, atento siempre á la actualidad, ofrece á sus lectores en su número de esta semana una interesantísima información de este asunto, publicando fotografías de las referidas sociedades corales y de sus directores, además de una magnífica doble plana, en la que se ven á todas aquéllas reunidas con motivo de la revista que á las mismas pasó el Rey el día 9 del actual.

Además publica el popular semanario las siguientes informaciones:

Las carreras de lanchas automóviles.—Las fiestas del Centenario en provincias.—El mitin republicano del Frontón Central.—La feria de Jerez.—La escuadra inglesa en Barcelona.—Las carreras de caballo de Sevilla.—El nuevo ministro de España en Tángier.—El banquete á Cor-tezo, etc., etc.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la **Lacto-ferina** del Dr. Caldeiro. En farmacias, 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

A los agricultores de esta comarca no vacilamos en recomendarles el depósito de guanos y primeras materias que D. Enrique Nomen tiene en el arrabal de la Cruz, pues dicho señor puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

El Infalible estomacal

Véase el anuncio en la cuarta plana.

RECOMENDAMOS A LAS MADRES LA DENTICINA ANTONIO OLIVERES VÉASE SU ANUNCIO EN LA CUARTA PAGINA.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 19 de Mayo de 1905

Barómetro

Máxima 757 Mínima 756 Oscilación 1.

Termómetro

Máxima 22 Mínima 15 Media 18'5.

Evaporímetro 4'3.

Pluviómetro 0'00.

Estado del cielo Kumulos.

Dirección de viento S. E.

Termómetro seco 23.

Id. húmedo 20.

El Alumno,

Joaquin Tallada.

El Alumno,

Manuel Riba.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Malversación de caudales

Se sentaba anteayer en el banquillo el alcalde de Cherta que estaba en ejercicio en 1901 y que fué suspendido del cargo en virtud de causa incoada por denuncia de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

La malversación consistía en no haber ingresado 271'90 pesetas, equivalentes al 6 por 100 de descuento de los sueldos de los empleados del municipio sobre el impuesto de utilidades.

El fiscal sustituto Sr. Gelada pidió al Jurado veredicto de culpabilidad.

El letrado Sr. Munté sostuvo que su defendido no es culpable del delito de que se le acusa, no habiendo hecho el ingreso á la Hacienda por el referido concepto por haberle exigido un delegado del Gobierno que ingresara en concepto de consumos 1.300 pesetas que habia en las arcas municipales, pagando después, de su peculio particular, las 271'90 pesetas por utilidades.

El presidente Sr. Blasco hizo el resumen y el Jurado emitió veredicto de inculpabilidad, dictándose sentencia absolviendo libremente al procesado.

Representaba á éste el procurador señor Marti.

Seccion religiosa

Sábado, 20. Santos Bernardino de Sena; Baudilio, mr., y Austregisilo, ob., y Santas Plantila, mr., y Paula, vg. y mr.

TEATRO DEL BALNEARIO

Como teníamos anunciado, anoche debutó en este teatro la Compañía cómica-lírica que dirigen los Sres. Gil, Solá y Tena y que hasta ayer actuaba en el teatro Principal.

Las obras que se pusieron en escena fueron las zarzuelas melodramáticas en un acto y tres cuadros de Ricardo Flores y música de Vicente Peydró, *Las carceles*, y en la que si bien en algunos números resultó algo fria su interpretación, no obstante, pudiéronse ver las buenas cualidades artísticas que reúne la Compañía. Se distinguieron en el desempeño de sus papeles las Srtas. Casenoves y Zafra, la Sra. Ripollés, los Sres. Solá, Guillem y Reverter y entre éstos el Sr. Solá que nos representó el *tio Chupitos* tal cual el autor de la obra habia soñado.

Las otras dos obras que se representaron fueron la chistosa zarzuela cómica de los Sres. Ramos Carrión y Chueca *Agua, azucarillos y... aguardiente* y el muy popular y chistoso sainete de los Sres. Arniches, Serrano y Valverde (hijo) *Las Estrellas*, en cuyas obras sus intérpretes pusieron de relieve sus excepcionales condiciones y de un modo especial la señorita Casenoves, cuya gentil y bellísima figura semejava la encarnación de una diosa helénica envuelta en el chulesco ropaje de la *Manuela* de un *aguaducho*.

En *Las Estrellas* resultó la señorita Casenoves un astro de primera magnitud, capaz de llevarse por delante á todo el sis-

TARJETAS POSTALES

Gran surtido
Librería Biarnés

tema planetario del sexo feo que vaga por Tortosa y sus arrabales.

La Srta. Viñé, en la interpretación de las dos últimas obras, estuvo también muy feliz en sus papeles, al igual que la señorita Esteve, que, además de reunir envidiables condiciones artísticas, forma con las dos anteriores el grupo de las tres gracias de la antigua Héléade.

Del sexo fuerte se distinguieron los señores Solá, Gil, Salvador, Reverter, Pardo y Guillém.

Tanto los coros como la orquesta, dirigida por el Sr. Tena, cumplieron bien su cometido, resultando una velada tan agradable como sugestiva.

Mañana por la noche se pondrán en escena en dicho coliseo: la zarzuela de costumbres montañesas, en un acto y tres cuadros, en prosa, original de los señores Enrique Prieto y Ramón Racabes, música del maestro Jaco del Valle, titulada *El túnel*, e sainete de costumbres andaluzas, original de los Sres. Alvarez Quintero y música del maestro Serrano, *La Reina mora*, y la zarzuela en un acto, dividida en tres cuadros, en verso, original de los señores Asencio Más y Codines, música del maestro Chapí, titulada *La tragedia del Pierrrot*.

Uno de los de la 9.ª fila.

Sección oficial

AVISO

Se hace saber a todos los que tienen fincas en el término de Perelló, que desde el día 16 al 31 del actual se cobra el impuesto de Guardería rural y Caminos vecinales del corriente año y atrasos, en la calle del Temple (frente al Parque, casa Bellaubi, depósito de guanos); advirtiéndose que pasado el plazo señalado se procederá contra los morosos por la vía de apremio con arreglo a Instrucción.

Tortosa 13 Mayo de 1905.—*El Recaudador*, LÁZARO PASTOR.

Registro civil

DÍA 18

Nacimientos

Elvira Teresa Espuny Boils.
Joaquín Borrás Sabaté.
Juan Fernando Queral.
María de la Cinta Pilar Madrona de Ramón y de Salvador.

Defunciones

Francisca Escubedo Forné.
Luis Antonio Pita Benavides.
Camón Caubet Gombau.

Matrimonios

Ninguno.

Correo de Madrid

Consejo en Palacio

Celebróse el acostumbrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

Al hacer el Sr. Villaverde el discurso-resumen de los sucesos de la semana, habló de los sucesos políticos de varios países, especialmente de Francia, Inglaterra y Hungría, de la guerra ruso-japonesa, y del estado social de Rusia.

Trató también el jefe del Gobierno de la crisis agraria de Andalucía, dando cuenta

de las medidas para remediarla adoptadas por el Gobierno dentro de lo posible, pues no se pueden hacer grandes cosas sin el concurso del Parlamento.

A pesar de haber negado los ministros que en el Consejo se hubiese tratado de la carta famosa, induce a creerlo así el hecho de que los ministros que ayer rehusaron en sus entrevistas con los periodistas hablar del asunto, hoy mostraban empeño en quedarse con la responsabilidad de la carta.

Una vez terminado el Consejo, firmó el rey varios decretos, entre ellos los de Gobernación y Gracia y Justicia, acordados en el último Consejo.

En el círculo liberal

Anoche pronunció un discurso el conde de Romanones en el Círculo liberal, censurando duramente las tres últimas crisis y la sistemática suspensión de las sesiones de Cortes. Sostuvo el orador que es buen monárquico el que advierte los riesgos y dice la verdad a la monarquía y no los modernos cortesanos que, imitando a los del tiempo de Fernando VII, contestan al preguntarse la hora: «La que Vuestra Majestad quiera.»

Añadió el conde Romanones que la monarquía constitucional es un sistema complejo, y conspira contra ella quien procura el predominio de cualquier elemento, porque rompiéndose el equilibrio destruye el sistema.

Añadió que perjudica al poder moderador quien menoscaba al Parlamento, como perjudicaría a éste quien pretendiese sobreponerle al Rey. Afirmó, por último, en este discurso la unidad del partido liberal y su capacitación para ejercer el poder.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN

DEL

Dr. SABATÉ

Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento

(Representación del Dr. Ferrán)

SUERO ANTIDIFTERICO

El que usamos en este Instituto procede del acreditado laboratorio del Dr. Ferrán y aventaja a sus similares por su perfecta elaboración, pureza, juventud y energía anti-tóxica diariamente comprobada en la clínica.

Combate de un modo eficaz la difteria (Malblanc) y sus efectos son tanto más notables cuanto más pronto se emplea. En los diagnósticos dudosos debe practicarse la inoculación.

El suero evita el contagio de los niños sanos cuando han de estar cerca de un atacado de difteria.

La experiencia adquirida en millares de inoculaciones hace que el público prefiera los servicios de este Instituto.

Sueros: polivalente, normal, artificial, Cheron, Espermina, Vacuna de ternera, tiroidina, jugos orgánicos, Brown-Sequard. Vacuna antirrábica.

Nota. Todos estos productos se renuevan cada 15 días y conservan en la nevera al abrigo del calor y de la luz para que no se alteren sus virtudes terapéuticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niños

Angel, 16, pral.—TORTOSA

FÁBRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE

Pedro Rico

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS a precios reducidos

Piano cruzado con marco de hierro y con pedal sordina.

Se garantiza su solidez y perfección.

Cambios, reparaciones, afinaciones, etc.

Se alquilan Pianos y Armoniums a precios convencionales.

Calle GIL DE FEDERICH, 12 (Antes Ancha)

TORTOSA

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

José M.ª Escardó Salvany

Médico-Cirujano

ha trasladado su Consultorio y domicilio a la calle de San Blás, núm. 31, piso 1.º

Tortosa

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

POR EL

MÉDICO-OCULISTA CUCALA

OJOS, OIDO, GARGANTA Y NARIZ

SE EXTRAEN CATARATAS Y PRACTICAN TODAS LAS OPERACIONES DE LOS OJOS

PRECIO DE LOS OJOS

Primera visita. 2.50 ptas.

Cada cura. 1.00 »

Por 15 curas. 10.00 »

Se exceptúan operaciones; duchas, electricidad, reconocimiento de fondo de ojo, etc.

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 6 A 8

Calle Lonja (orilla del río)—Pes de la Palla—TORTOSA

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Excm. Audiencia de Barcelona

Tiene el gusto de participar a sus amigos y paisanos en general, su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse a los asuntos propios de su profesión, ofreciéndoles su

despacho en la calle de Graciamat, 16, 2.º—BARCELONA

Para alquilar

en San Carlos de la Rápita

Lo está un gran salón para café ó sea el mismo local que ocupó el antiguo *Café de Caparà*, de aquella ciudad.

Para más detalles dirigirse a la imprenta de este periódico.

Depósito de hielo

Unico y exclusivo en esta ciudad de la fábrica de los Sres. V. Fuentes y C.ª, estará situado en la calle de San Pedro, núm. 16, a cargo de

Juan Castellá.

CALIXTA MARIN DE PONS

Profesora en Partos

Ancha, 12, 2.º—TORTOSA

Se halla completamente restablecida de la enfermedad que la aquejaba, lo que participa a su numerosa clientela.

PLATERIA Y RELOJERIA

VIDAL Y LOPEZ

Carbó, 21, TORTOSA

En esta casa encontrarán relojes de las mejores marcas, como son Longines, Valtam, Omega, Tavannes y otras muchas de gran precisión.

Completo surtido en pendientes, sortijas, aretes, sogaillas y medallas en oro de ley.

Especialidad de la casa en cadenas y dijes, enchapadas sobre oro de ley garantizadas por cinco años.

Gran surtido en relojes de pared, reguladores, despertadores con música, relojes de sobremesa y fantasía.

Además la casa cuenta con un taller especial para toda clase de composuras, tanto en Relojería como en Platería.

No comprar sin antes visitar nuestra casa. Compra y venta de oro, plata, platino y pedrería fina.

VINOS DE MESA

Los hay de excelente calidad en el acreditado almacén de D. Emilio Nomen, San Blás, 26, los cuales, tanto por su inmejorable calidad, como por su pureza, se recomiendan.

San Blás 26, TORTOSA

A. TORT NICOLAU

MÉDICO-CIRUJANO

Consulta gratuita de 9 a 10 de la mañana

Mercaderes, 4, 2.º, TORTOSA

D. JUAN CASADO

Contratista de obras

Ha trasladado su domicilio a la calle de San Pedro, núm. 20.

LA PRONTITUD

Recaderos de Tortosa, Tarragona, Barcelona Y VICEVERSA

CAÑELLAS, HERMANOS

Los más antiguos y acreditados en esta población. Facilitan al público de Tortosa el servicio más urgente y puntual.

Horas de salida de Tortosa: A las cuatro de la tarde (tren expreso).

Horas de llegada: 10 mañana. DIRECCIONES: Tortosa. Cuatro Esquinas (lampistería), y Plaza Constitución, número 4, (salón limpia-botas).

Tarragona: Plaza Zedazos, 34, teléfono, 137. Barcelona: Filateras, 5 (cerca Plaza del Ángel).

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSÉ DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Hospedajes a diario: 5 pesetas.

Servicio a la carta y por cubiertos: a precios reducidos.

Imp. Biarnés, a c. de Algueró, Cambios, 3

